
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2018

CBAC TAG Seicoleg SU Uned 4 1290N40-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1a 1542 1 0.9 2 52.4 99.9
1b 1535 5.5 2.4 10 54.6 99.4
1c 1528 4 1.7 6 66.5 99

2a (i) 1529 1.4 0.7 2 70 99
2a (ii) 1517 1.4 0.8 2 71.6 98.3

2b 1511 1.1 0.9 2 56.7 97.9
2c 1539 4.3 1.6 6 71.3 99.7
3a 1417 0.4 0.8 2 17.9 91.8
3b 1529 0.8 0.8 2 40.8 99
3c 1508 1.2 0.6 2 60.8 97.7
4 1539 10.5 2.6 15 70.3 99.7

5a 1537 1.3 0.5 2 65.7 99.5
5b 1532 2.8 1.1 4 70.4 99.2
5c 1516 2.5 0.7 3 82.4 98.2

52.4 
54.6 

66.5 
70 
71.6 

56.7 
71.3 

17.9 
40.8 

60.8 
70.3 

65.7 
70.4 

82.4 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

1a
1b
1c

2a (i)
2a (ii)

2b
2c
3a
3b
3c
4

5a
5b
5c

Ffactor Hygyrchedd% 

Cw
es

tiw
n 

CBAC TAG Seicoleg SU Uned 4 1290N40-1 


	Adolygu Arholiad Ar-lein CBAC 2018
	CBAC TAG Seicoleg SU Uned 4 1290N40-1
	Data ar lefel eitem
	Graff Ffactor Hygyrchedd
	Cwestiwn 2
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau


	Cwestiwn 3
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau


	Cwestiwn 5
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau












Sticky Note

Samplu wedi disgrifio yn perthnasol i'r nod.



Sticky Note

Lleoliad yr ymchwil wedi rhesymu yn addas, mater moesegol wedi cyfiawnhau.



Sticky Note

Materion moesol wedi adnabod ac wedi ddsgrifio.







Sticky Note

Disgrifiad fras. Rhai nodweddion allweddol heb i gynnwys. Bach o ddefnydd o derminoleg addas. Bach o strwythur. Gall fod yn heriol i ail-greu yr ymchwil. 
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4.	 Mae seicolegydd yn ymddiddori mewn ymyrraeth gwyliedydd (bystander intervention). Mae’r 
seicolegydd eisiau gweld faint o bobl fyddai’n stopio i helpu menyw drallodus (distressed), yn 
dibynnu ar y math o ddillad mae’n eu gwisgo. Esboniwch sut byddech chi’n cynnal yr astudiaeth 
hon. 	 [15]


	 Yn eich ateb gallech chi gynnwys:


	 •	 Rhagdybiaeth yr arbrawf
	 •	 Y math o ddull/cynllun arbrawf
	 •	 Y lleoliad (setting)
	 •	 Y sampl
	 •	 Gweithredoli
	 •	 Newidynnau allanol
	 •	 Gwirio dibynadwyedd
	 •	 Gwirio dilysrwydd
	 •	 Materion moesegol
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5. Cynhaliodd seicolegydd astudiaeth hydredol i effeithiau math newydd o gyffur gwrth-
seicotig. Cafodd y cyffur ei ragnodi (prescribed) i wyth dyn oedd wedi dioddef o 
anhwylderau iechyd meddwl ers amser hir. Bu’r dynion yn cymryd y cyffur bob 
wythnos dros gyfnod o bum mlynedd. Cafodd holiadur ei roi i’r dynion bob chwe mis 
yn gofyn sut roedden nhw’n ymateb i’r feddyginiaeth ac i gadw cofnod o unrhyw sgil 
effeithiau hefyd. Cafodd y canlyniadau o’r holiadur eu cadw’n gyfrinachol.  


 
 (a) Disgrifiwch yn fyr ystyr y term ‘astudiaeth hydredol’.  [2] 


 


Gellir rhoi marciau am y canlynol: 
 


 Dull sy’n cynnwys cynnal ymchwil dros gyfnod hir er mwyn arsylwi 
effeithiau hirdymor X ar ymddygiad penodol.  


 Unrhyw ddisgrifiad priodol arall. 


Marciau AA1 


2  Disgrifiad byr o beth mae astudiaeth hydredol yn ei olygu. 


1  Disgrifiad rhannol o beth mae astudiaeth hydredol yn ei olygu. 


0 
 Ateb amhriodol wedi’i roi. 


 Ni wnaed ymgais i ymateb. 


 
 (b) Nodwch ac esboniwch ddwy o anfanteision defnyddio astudiaeth hydredol ar 


gyfer yr ymchwil hwn.  [2+2] 
 


Gellir rhoi marciau am y canlynol: 
 


 Mewn astudiaeth hydredol, mae athreuliad yn broblem. Gallai 
cyfranogwyr roi’r gorau iddi, yn enwedig os oes salwch meddwl ganddynt 
a’i fod yn gwaethygu.  


 Gallai’r cyffuriau gwrthseicotig achosi sgil effeithiau difrifol, gan orfodi’r 
cyfranogwr i roi’r gorau iddi.  


 Gallai’r cyfranogwyr ddod yn ymwybodol o’r astudiaeth a’u hymddygiad 
e.e. gallai effeithio ar atebion yr holiadur. 


 Mae astudiaethau hydredol yn anodd eu hariannu, pwy sy’n talu am y 
feddyginiaeth?  


 Efallai bydd canlyniadau’r astudiaeth hon ddim ond yn ystyried un garfan 
e.e. gwrywod – a ydynt i gyd yr un oedran? Does dim modd cyffredinoli’r 
canlyniadau.  


 Unrhyw anfantais briodol arall. 


Marciau AA3 


2 
 Anfantais wedi’i nodi a’i hesbonio’n llawn ac wedi’i chysylltu â’r 


senario. 


 Peth defnydd o derminoleg briodol. 


1 


 Anfantais wedi’i nodi a’i hesbonio’n rhannol yn unig. 


 Dim cyfeirio at y senario. 


 Defnydd prin iawn o derminoleg briodol. 


 Diffyg eglurder yn yr ateb. 


0 
 Ateb amhriodol wedi’i roi. 


 Ni wnaed ymgais i ymateb. 
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 (c) Esboniwch pam cafodd y canlyniadau o’r holiadur eu cadw’n gyfrinachol.  [3] 
 


Gellir rhoi marciau am y canlynol: 
 


 Tuedd dymunolrwydd cymdeithasol: y cyfranogwr yn rhoi’r ateb sy’n 
gwneud iddo edrych yn dda. Petai’r enw’n gyfrinachol, byddai’r 
cyfranogwr yn fwy gonest. 


 Cyfranogwyr yn fwy tebygol o fod yn onest os ydy’r canlyniadau’n 
gyfrinachol, yn enwedig gyda phwnc mor sensitif ag iechyd meddwl. 


 Drwy sicrhau cyfrinachedd, mae’r ymchwil yn ymddangos yn fwy 
moesegol. 


 Unrhyw esboniad priodol arall. 


Marciau AA2 


3 
 Esboniad trylwyr o pam oedd canlyniadau’r holiadur wedi’u 


cadw’n gyfrinachol ac wedi’u cysylltu â’r senario. 


2 


 Esboniad rhesymol o pam oedd canlyniadau’r holiadur wedi’u 
cadw’n gyfrinachol ac wedi’u cysylltu â’r senario. 


NEU 
Esboniad trylwyr o pam oedd canlyniadau’r holiadur wedi’u 
cadw’n gyfrinachol, heb gyfeirio at y senario. 


1 
 Esboniad sylfaenol o pam oedd canlyniadau’r holiadur wedi’u 


cadw’n gyfrinachol, heb gyfeirio at y senario. 


0 
 Ateb amhriodol wedi’i roi. 


 Ni wnaed ymgais i ymateb. 


 
Cyfanswm 30 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1290N40-1 CBAC TAG Uwch Seicoleg Uned 4 CM Haf 2018/DM 












Sticky Note

Disgrifiad addas o astudiaeth hydreddol.



Sticky Note

Anfantais wedi nodi ac wedi cysylltu yn glir i'r ymchwil. Defnydd o derminoleg.



Sticky Note

Anfantais heb esbonio nac wedi cysylltu i'r ymchwil.







Sticky Note

Esboniad drylwyr o bwysigrywdd sicrhau cyfrinachedd wedi cysylltu i cynnwys yr holiadur. 












Sticky Note

Disgrifiad anghyflawn o astudiaeth hydreddol, heb nodi pwysigrwydd mesur effaith X ar fath o ymddygiad penodol. 



Sticky Note

Anfantais wedi nodi ond wedi esbonio yn anghyflawn. Wedi cysylltu i'r ymchwil. 



Sticky Note

Anfantais amherthnasol o'r dull sydd yn cyfeirio at nod yr ymchwil. 







Sticky Note

Esboniad fras o'r angen i gadw cyfrinachedd. Cyswllt fras i'r ymchwil, heb esboniad cyflawn. 
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5. Cynhaliodd seicolegydd astudiaeth hydredol i effeithiau math newydd o gyffur gwrth-seicotig.
Cafodd y cyffur ei ragnodi (prescribed) i 8 dyn oedd wedi dioddef o anhwylderau iechyd meddwl
ers amser hir. Bu’r dynion yn cymryd y cyffur bob wythnos dros gyfnod o 5 mlynedd. Cafodd
holiadur ei roi i’r dynion bob 6 mis yn gofyn sut roedden nhw’n ymateb i’r feddyginiaeth ac i gadw
cofnod o unrhyw sgil effeithiau hefyd. Cafodd y canlyniadau o’r holiadur eu cadw’n gyfrinachol.


(a) Disgrifiwch yn fyr ystyr y term ‘astudiaeth hydredol’. [2]


(b) Nodwch ac esboniwch ddwy o anfanteision defnyddio astudiaeth hydredol ar gyfer yr
ymchwil hwn.	 [2+2]


(c) Esboniwch pam cafodd y canlyniadau o’r holiadur eu cadw’n gyfrinachol. [3]
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INVESTIGATION TWO 
An observation on sharing behaviour. 


 
2. (a) (i) Explain how you operationalised sharing behaviour in your 


observation. [2] 
 


Credit could be given for: 
 


 A list of actions that would be deemed shared behaviour e.g. two 
people sharing a meal. 


 Any other appropriate explanation. 


Marks AO1 


2 
 Full explanation of how sharing behaviour was 


operationalised. 


1 
 Partial explanation of how sharing behaviour was 


operationalised. 


0 
 Inappropriate answer given. 


 No response attempted. 


 
(ii) Briefly describe an extraneous variable that wasn't controlled during 


your observation.  [2] 
 


Marks AO1 


2  Detailed description of extraneous variable. 


1  Partial description of extraneous variable. 


0 
 Inappropriate answer given. 


 No response attempted. 
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 (b) Briefly describe how you used either time sampling or event sampling as part 
of your procedure. [2] 


 


Marks AO1 


2  Full description of event or time sampling. 


1  Partial description of event or time sampling. 


0 
 Inappropriate answer given. 


 No response attempted. 


 
 (c) Identify two ethical issues you considered when planning your observation 


and explain how these were dealt with. [3+3]  
 


Credit could be given for: 
 


 Lack of informed consent - participants unaware they were being 
observed dealt with by being informed after observation (debrief). 


 Lack of privacy - participants’ privacy was invaded dealt with by 
observing participants in a public place therefore no expectation of 
privacy. 


 Any other relevant issue. 


Marks AO3 


3  Ethical issue identified related to the specific study and dealt 
with appropriately. 


2  Ethical issue identified and related to the specific study/or 
only dealt with appropriately. 


1  Ethical issue identified but not related to the specific 
research or dealt with appropriately. 


0  Inappropriate answer given. 


 No response attempted. 


 
 


Total 30 












Sticky Note

Esboniad cyflawn o ymddygiad o rhannu wedi gweithredoli yn llawn. 



Sticky Note

Ateb heb y manylion perthnasol, heb cysylltu at yr astudiaeth penodol. 







Sticky Note

Disgrifiad llawn o samplu digwyddiad.



Sticky Note

Mater moesegol o niwed wedi adnabod ac wedi delio gyda mewn ffordd addas sydd yn cysylltiedig i'r astudiaeth.



Sticky Note

Mater moesegol wedi adnabod mewn cyswllt i'r astudiaeth ond heb wedi delio gyda. 












Sticky Note

Ymddygiad o rhannu wedi cynnwys yn addas ond heb esbonio yn gyflawn sut mae'r ymddygiad wedi gweithredoli. 



Sticky Note

Ateb amherthnasol i cynnwys y cwestiwn.



Sticky Note

Disgrifiad anaddas o samplu amser.







Sticky Note

Mater moesegol heb wedi nodi. Disgrifiad perthnasol i'r ymchwil a ffordd o ddelio yn addas.



Sticky Note

Mater moesegol heb wedi nodi. Cyswllt i'r ymchwil ac awgrym o ffordd i ddelio yn addas.
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YMCHWILIAD DAU:


Arsylwad am ymddygiad rhannu.


2. (a)	 (i)	 Esboniwch sut gwnaethoch chi weithredoli ymddygiad rhannu yn eich arsylwad.
[2]


(ii) Disgrifiwch yn fyr un newidyn allanol nad oedd yn cael ei reoli yn ystod eich
arsylwad. [2]


(b) Disgrifiwch yn fyr sut gwnaethoch chi ddefnyddio naill ai samplu amser neu samplu
digwyddiad fel rhan o’ch dull gweithredu.	 [2]


(c) Nodwch ddau fater moesegol gwnaethoch chi eu hystyried wrth gynllunio eich arsylwad
ac esboniwch sut gwnaethoch chi ddelio â’r materion hyn.	 [3+3]
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ADRAN B 
Cymhwyso dulliau ymchwil at senarios newydd 


 
3.  Roedd seicolegydd ymchwil yn pryderu am y cynnydd mewn gordewdra (obesity) 


ledled y DU (UK). Gan ddefnyddio sampl o 2000 o bobl o dref nodweddiadol, 
casglodd y seicolegydd ddata am bwysau ac oedran y cyfranogwyr. Casglodd y 
seicolegydd ddata disgrifiadol gan ddefnyddio mesurau canolduedd. Mae’r tabl isod 
yn dangos y canlyniadau. 


 


Oed 
Pwysau cymedrig 


(mewn pwysi) 
Modd Canolrif 


16-25 122 119 120 


26-45 184 196 186 


 
 (a) Nodwch lefel mesur y data hyn. Esboniwch eich ateb.  [2] 
 


Marciau AA2 


2 
 Cynhyrchodd yr ymchwil hwn ddata lefel cymhareb e.e. mae sero 


sefydlog gan oed a phwysau. 


1  Data lefel cymhareb. 


0 
 Ateb amhriodol wedi’i roi. 


 Ni wnaed ymgais i ymateb 
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 (b) Cafodd y data ar gyfer y grŵp oedran 26-45 eu plotio ar graff dosbarthiad. Pa 
un o’r graffiau isod (1, 2 neu 3) sy’n dangos y canlyniadau uchod? Esboniwch 
eich ateb. Esboniwch eich ateb.  [2] 


 
1 2 3 


 


 
 


Marciau AA3 


2 
 Sgiw negatif i Graff 1 oherwydd mae’r modd a’r canolrif yn 


uwch na’r cymedr. 


1  Graff 1. 


0 
 Ateb amhriodol wedi’i roi. 


 Ni wnaed ymgais i ymateb. 


 
 (c) Nodwch beth mae’r canlyniadau yn ei ddweud wrthym am y cynnydd mewn 


gordewdra yn yr astudiaeth hon.  [2] 
 


 
Gellir rhoi marciau am y canlynol: 


 Mae’n debyg bod y canlyniadau’n dangos cynnydd mewn gordewdra, yn 
enwedig ymhlith y grŵp oedran 26–45 gan fod y modd (y pwysau mwyaf 
cyffredin) o 196 yn uwch na’r cymedr, cyfartaledd y pwysau. 


 Unrhyw esboniad priodol arall. 


Marciau AA3 


2  Esboniad cywir manwl. 


1  Rhoddir un esboniad rhannol gywir. 


0  Ateb amhriodol wedi’i roi. 


 Ni wnaed ymgais i ymateb. 


 
  


Sgiw Negatif                           Normal (dim sgiw)              Sgiw Bositif 












Sticky Note

Ateb dryslyd, lefel o ddata wedi enwi yn wahanol i'r un sydd wedi disgrifio. 



Sticky Note

Graff cywir wedi adnabod. Does dim manylder wrth cyferio at adnabod y graff cywir, modd a'r canolrif yn uwch na'r cymedr.



Sticky Note

Rhan o'r esboniad cyflawn wedi nodi. Diffyg manylder wrth trafod beth mae sgiw negyddol yn adlewyrchu.












Sticky Note

Dim ateb.



Sticky Note

Graff cywir wedi adnabod, esboniad anghyflawn. 



Sticky Note

Canlyniadau wedi esbonio yn anghyflawn ac yn anaddas i'r hyn sydd wedi adlewyrchu ar y graff. 
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Trowch y dudalen.(1290N40-1)
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


ADRAN B – Cymhwyso dulliau ymchwil at senarios newydd


Atebwch bob cwestiwn.


3.	 Roedd seicolegydd ymchwil yn pryderu am y cynnydd mewn gordewdra (obesity) ledled y DU 
(UK). Gan ddefnyddio sampl o 2000 o bobl o dref nodweddiadol, casglodd y seicolegydd ddata 
am bwysau ac oedran y cyfranogwyr. Casglodd y seicolegydd ddata disgrifiadol gan ddefnyddio 
mesurau canolduedd. Mae’r canlyniadau i’w gweld yn y tabl isod.


	 (a)	 Nodwch lefel mesur y data hyn. Esboniwch eich ateb.	 [2]


	 (b)	 Cafodd y data ar gyfer y grŵp oedran 26-45 eu plotio ar graff dosbarthiad. Pa un o’r 
graffiau isod (1, 2 neu 3) sy’n dangos y canlyniadau uchod? Esboniwch eich ateb.	 [2]


Oedran Pwysau cymedrig 
(mewn pwysi) Modd Canolrif


16-25 122 119 120


26-45 184 196 186


	 (c)	 Nodwch beth mae’r canlyniadau yn ei ddweud wrthym am y cynnydd mewn gordewdra yn 
yr astudiaeth hon.	 [2]


1
Sgiw Negatif


2
Normal (dim sgiw)


3
Sgiw Bositif
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4.  Mae seicolegydd yn ymddiddori mewn ymyrraeth gwyliedydd (bystander 
intervention). Mae’r seicolegydd eisiau gweld faint o bobl fyddai’n stopio i helpu 
menyw drallodus (distressed), yn dibynnu ar y math o ddillad mae’n eu gwisgo. 
Esboniwch sut byddech chi’n cynnal yr astudiaeth hon.  [15] 


 
 Yn eich ateb gallech gynnwys: 


 Rhagdybiaeth yr arbrawf. 


 Y math o ddull/cynllun arbrawf.  


 Y lleoliad (setting) 


 Y sampl 


 Gweithredoli 


 Newidynnau allanol 


 Gwirio dibynadwyedd 


 Gwirio dilysrwydd 


 Materion moesegol 
 


Gellir rhoi marciau am y canlynol: 
 


 Y math o ddull arbrawf e.e. arbrawf maes. 


 Y math o gynllun arbrawf e.e. grwpiau annibynnol. 


 Y dull samplu a ddefnyddiwyd a sut y cafodd ei gynnal. 


 Disgrifiad o’r amgylchedd arsylwi. 


 Disgrifiad o’r offer mesur.  


 Disgrifiad o’r dull gweithredu a ddefnyddiwyd. 


 Unrhyw gyfarwyddyd a roddir, e.e. canllawiau moesegol. 


 Y math o ddata a gasglwyd. 


 Unrhyw ddeunydd priodol arall. 


Marciau AA2 


13-15 


 Disgrifiad trylwyr sy’n cynnwys pob elfen allweddol. 


 Defnydd effeithiol o derminoleg. 


 Mae’r strwythur yn rhesymegol, sy’n caniatáu ailadrodd. 


 Byddai’n hawdd iawn cynnal yr ymchwiliad. 


9-12 


 Disgrifiad rhesymol sy’n cynnwys yr elfennau allweddol.  


 Defnydd da o derminoleg. 


 Mae’r strwythur yn rhesymegol ar y cyfan, sy’n caniatáu ailadrodd. 


 Byddai’n gymharol hawdd cynnal yr ymchwiliad. 


5-8 


 Disgrifiad sylfaenol gyda rhai elfennau allweddol yn brin o bosibl. 


 Peth defnydd o derminoleg briodol. 


 Strwythur gweddol ond nid oes modd ailadrodd yr arbrawf. 


 Nid yw’r dull o gynnal yr ymchwiliad yn eglur bob amser. 


1-4 


 Disgrifiad arwynebol gyda rhai elfennau allweddol yn brin. 


 Defnydd prin iawn o derminoleg briodol. 


 Nid yw’n bosibl cynnal yr ymchwiliad.  


0 


 Defnyddir dull anarbrofol. 


 Ateb amhriodol wedi’i roi. 


 Ni wnaed ymgais i ymateb. 


 
  












Sticky Note

Rhagdybiaethau perthnasol i'r nod.



Sticky Note

Cynllun arbrawf wedi rhesymu.



Sticky Note

Materion o ddilysrwydd wedi cyfierio at.



Sticky Note

Dull o samplu wedi cyfiawnhau.







Sticky Note

Materion o ddibynadwyedd wedi cysylltu i nod yr ymchwil. 



Sticky Note

Materion moesegol perthnasol wedi disgrifio.







Sticky Note

Disgrifiad rhesymegol sydd yn cynnwys y nodweddion allweddol. Defnydd da o derminoleg. Strwythur glir a'r allu i ail-adrodd yn bosib. 
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TAG U2 SEICOLEG – UNED 4 
 


CYNLLUN MARCIO HAF 2018 
 


ADRAN A 
Dylech ateb bob cwestiwn yn yr adran hon gan gyfeirio at yr ymchwiliadau personol a 


gynhaliwyd wrth i chi astudio seicoleg. 
 


YMCHWILIAD UN 
Arbrawf am effaith cyd-destun ar ganfyddiad unigolyn. 


 
1. (a) Nodwch y rhagdybiaeth nwl yn eich ymchwil.  [2] 
 


Marciau AA1 


2 
 Y rhagdybiaeth nwl yn nodi’n glir nad oes dim 


gwahaniaeth. 


1 
 Y rhagdybiaeth nwl yn nodi’n rhannol nad oes dim 


gwahaniaeth. 


0 
 Ateb amhriodol wedi’i roi. 


 Ni wnaed ymgais i ymateb. 


 
  







 


3 
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 (b)  Disgrifiwch sut gwnaethoch chi gasglu eich canlyniadau a rhowch gyfiawnhad 
o’r ffordd y cawsant eu dadansoddi, gan ddefnyddio prawf ystadegol, a 
nodwch a arweiniodd hyn at wneud eich canlyniadau’n ystyrlon (significant). 
 [10] 


 


Gellir rhoi marciau am y canlynol: 
 


 Disgrifio’r offer mesur, e.e. lluniau, delweddau, rhestr eiriau.  


 Disgrifio’r amser gweithdrefn a roddwyd i bob grŵp, sut cawsant eu 
sgorio ac ati. 


 Y math o ddata a gasglwyd. 


 Defnyddio dadansoddi cynnwys. 


 Ystadegau disgrifiadol. 


 Y prawf ystadegol penodol a ddewiswyd a pham. 


 Canlyniadau’r prawf ystadegol a arsylwyd a’r gwerth critigol. 


 Y rhagdybiaeth nwl/arbrofol wedi’i chadw. 


 Unrhyw ddisgrifiad priodol arall. 


Marciau AA2 


9-10 


 Y disgrifiad yn drylwyr o fanwl. 


 Cyfiawnhad y dadansoddiad wedi’i farnu’n dda. 


 Defnydd effeithiol o derminoleg. 


 Mae’r strwythur yn rhesymegol. 


6-8 


 Y disgrifiad yn lled fanwl. 


 Cyfiawnhad y dadansoddiad yn briodol. 


 Defnydd da o derminoleg. 


 Strwythur rhesymegol ar y cyfan. 


3-5 


 Y disgrifiad yn sylfaenol 


 Gallai cyfiawnhad y dadansoddiad fod yn amhriodol neu’n 
anghywir mewn mannau. 


 Peth defnydd o derminoleg briodol. 


 Mae’r strwythur yn rhesymol. 


1-2 


 Mae’r disgrifiad yn arwynebol ac mae nifer o elfennau 
allweddol ar goll. 


 Cyfiawnhad y dadansoddiad yn arwynebol. 


 Defnydd prin iawn o derminoleg briodol. 


 Diffyg strwythur yn yr ateb. 


0 


 Defnyddir dull anarbrofol. 


 Ateb amhriodol wedi’i roi. 


 Ni wnaed ymgais i ymateb. 
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 (c) Nodwch ddau fater o ddilysrwydd gwnaethoch eu hystyried wrth gynllunio 
eich ymchwil ac esboniwch sut gwnaethoch chi ddelio â’r materion hyn.  [3+3]  


 


Gellir rhoi marciau am y canlynol: 
 


 Dilysrwydd allanol – wedi delio ag offeryn mesur gwallus drwy 
ddefnyddio dilysrwydd cydamserol, gan ei gymharu ag offeryn 
mesur sefydledig.  


 Nodweddion awgrymu ymateb – gall hyn ymwneud â nifer o faterion 
a allai effeithio ar ddilysrwydd e.e. newidyn allanol heb ei reoli sy’n 
dod yn newidyn dryslyd.  


 Cyfranogwyr i geisio datrys y rhagdybiaeth i roi'r ateb y mae'r 
arbrofwr yn ei ddymuno drwy beidio â dweud am y rhagdybiaeth 
wrth gyfranogwyr (cynllun dall unigol). 


 Tuedd yr ymchwilydd/arbrofwr – yr un sy’n gwneud yr arbrawf ddim 
yn gwybod y rhagdybiaeth (cynllun dall dwbl); mae hyn yn delio â 
thuedd ymchwilydd/arbrofwr (gallai ymddygiad yr ymchwilwyr 
ddylanwadu ar ganlyniadau). 


 Unrhyw fater perthnasol arall. 


Marciau AA3 


3 
 Nodir un mater o ddilysrwydd, wedi’i gysylltu â’r astudiaeth 


benodol ac ymdrinnir ag ef yn briodol. 


2 
 Nodir un mater o ddilysrwydd ac wedi’i gysylltu â’r astudiaeth 


benodol/neu ymdrinnir ag ef yn briodol yn unig. 


1  Nodir un mater o ddilysrwydd yn unig. 


0 
 Ateb amhriodol wedi’i roi. 


 Ni wnaed ymgais i ymateb. 


 
  












Sticky Note

Dim rhagdybiaeth nwl wedi nodi, cynnwys wedi nodi fel rhagdybiaeth cyfeiriol. 



Sticky Note

Disgrifiad fras. Dadansoddiad o ganlyniadau wedi cyfiawnhau ond heb manylder. Bach o ddefnydd o derminoleg addas.







Sticky Note

Mater o ddilysrwydd wedi cysylltu gyda'r astudiaeth penodol ac wedi delio gyda yn gywir. 



Sticky Note

Mater o ddilysrwydd wedi adnabod ac wedi delio gyda yn addas. Diffyg manylder wrth cysylltu gyda'r astudiaeth. 












Sticky Note

Dim rhagdybiaeth nwl wedi nodi yn addas.



Sticky Note

Disgrifiad fras o gasglu canlyniadau. 







Sticky Note

Disgrifiad fras o'r broses o ddadansoddi canlyniadau. 



Sticky Note

Mater o ddilysrwydd heb nodi nac wedi ddisgrifio mewn cywllt a'r ymchwil. 



Sticky Note

Ateb anaddas, mw y o ddisgrifiad o fater o ddibynadwyedd na dilysrwydd. 
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YMCHWILIAD UN:


Arbrawf am effaith cyd-destun ar ganfyddiad unigolyn.


1.	 (a)	 Nodwch y rhagdybiaeth nwl yn eich ymchwil.	 [2]


	 (b)	 Disgrifiwch sut gwnaethoch chi gasglu eich canlyniadau a rhowch gyfiawnhad o’r ffordd y 
cawsant eu dadansoddi, gan ddefnyddio prawf ystadegol, a nodwch a arweiniodd hyn at 
wneud eich canlyniadau’n ystyrlon (significant).	 [10]


	 (c)	 Nodwch ddau fater o ddilysrwydd gwnaethoch eu hystyried wrth gynllunio eich ymchwil 
ac esboniwch sut gwnaethoch chi ddelio â’r materion hyn.	 [3+3]
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